



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

海南日报

2021年6月25日 星期五

值班主任: 丁静 主编: 刘乐蒙

美编: 陈海冰 检校: 张媚 陈旭辉

海南共青团高标准高质量推进党史学习教育 传承红色基因 唱响青春之歌

■ 本报记者 昂颖

近日,在位于海口市云龙镇的琼崖红军云龙改编旧址,70余位青年围坐一团,重温琼崖革命抗战光荣历史,共同探讨如何继承革命先辈的光荣传统,如何走好前行的路……这是共青团海口市委主题团日活动中的一幕。

100年前,星火初燃,100年后,海南广大青少年循着红色印记,感悟共产党人的炽热初心。全团党史学习教育全面铺开以来,我省各级共青团组织立足青年实际,创新形式载体,聚力传承红色基因,用党的历史感召引导青少年。在这场思想洗礼中,广大青年在党史学习教育中砥砺初心使命、汲取奋进力量,把青春的理想融入时代的洪流,奋力开启建设海南自贸港的崭新征程。

党课“接地气” 打通“最后一公里”

党史学习教育启动后,团省委第一时间召开专题会议,开展动员部署;在五四青年节和“六一”国际儿童节期

间,团省委领导班子成员分别为共青团员、少先队员、团学干部、辅导员讲党史团课、队课,让广大青少年了解党史,学习党的光荣历程,让红色基因、革命薪火代代相传。

在东方、乐东、五指山等地,各级团组织借助爱国主义教育基地平台和红色资源,组织青少年前往烈士陵园、革命根据地纪念园、烈士纪念碑等纪念场馆开展主题团日活动,让大家接受沉浸式革命洗礼。

在海口、万宁、定安、保亭等地的社区广场、校园讲堂、田间地头,活跃着由共青团组织组建的青年讲师团、讲解员志愿服务队。他们用小故事讲述大党史,为基层青少年带来一场场“小而精”的党课,让党史学习教育更加温情、走心。

“从党的‘忠实粉丝’变身党史学习教育‘青年讲师’,我倍感自豪。”海南师范大学马克思主义学院副教授谢君君通过“小切口”的身边事呈现百年党史“大主题”。他表示,要用好身边老党员为民服务事迹的宝贵资源,用群众喜闻乐见的方式,将党史送进千家万户,让党史宣讲有情感、有温度、

有力量。

海南共青团将“大规模”与“小范围”相结合,力争覆盖更广泛的青年群体,引导学生将爱国主义精神落实到具体行动中。截至目前,全省各基层团组织共开展宣讲活动近1100场,开展各类主题实践活动1600余场,覆盖团员青年17.9万余人,打通了基层青年党史学习教育的“最后一公里”。

借力“互联网+” 学习教育更有味

“新一期网上主题团课”的学习方式和相关党史背景资料已推送至班级微信群里,请“团团”们进入“青年大学习·页面学习……”每期“青年大学习·一起学党史”网上主题团课推出后,海南大学、海南职业技术学院等高校团委都积极通过班级微信群指导大家学习。

“青年大学习·一起学党史”网上主题团课推出以来,截至目前,全省参与学习青少年共255万人次。校园教室、青年之家、网络空间……这些青年人的聚集地逐渐成为“青年

大学习·一起学党史”的课堂。

“白沙门岛战斗在整个解放海南岛战役中打得最悲壮、最惨烈……”5月13日,在海南共青团首场“青年五四奖章”获得者(集体)先进事迹分享会上,“中国青年五四奖章”获得者,海口市公安局红岛海岸派出所所长刘智动情地讲述红色热土白沙门的战役历史。这场活动采取“云直播”的宣讲方式,引导全省广大团员青年和少先队员继承革命遗志,厚植爱国主义情怀。

“指尖上的小课堂”、互动答题短视频……一道道线上“党史大餐”让青少年爱不释手。为了让党史学习教育更具生动性和青年味,团省委设计推出参与性、互动性、趣味性强的学习载体,不断激发广大青少年爱党、爱国、爱社会主义的热情。

“菜单式”服务 让群众“点单”得实惠

团三亚市委积极整合各级团组织、社会组织、青年文明号集体、青联委员等多方资源,精准对接青少年需求,推出130多项“菜单式”服务,供青

少年“点单”;团琼海市委组织大学生就围绕就业规划进行学习交流,为当地毕业生提供岗位招聘信息;省人民医院麻醉疼痛科青年文明号为东方市百余名患者解答慢性疼痛相关问题,对当地百姓常遇到的病痛进行义务诊疗;海南师范大学团委、团屯昌县委等组织共青团员们走进敬老院、乡村等地,与孤寡老人交谈聊天、陪伴留守儿童,用平凡的行动传递真挚的温暖,为需要帮助的人送上关爱……

随着党史学习教育走深走实,海南共青团的教育成效不断转化为服务群众的生动实践。海南各级团组织开展的“我为群众办实事”实践活动,把为社会贡献青春力量、解决群众“急难愁盼”问题作为党史学习教育的落脚点,强化了青年责任担当,弘扬了爱国主义精神和五四精神,推动实施一批好事实事,让党史学习照进现实。

学党史、强信念、跟党走,广大青少年在“有字之书”中学红色党史,在“无字之书”中赓续奋进青春,奋力书写奋进海南自贸港的青春篇章。

(本报海口6月24日讯)

《光荣的追寻》第四季“心声2021”
本周六开播
聆听时代长河中
奔涌流淌的鲜活心声

本报海口6月24日讯(记者彭青林)由海南省委宣传部、海南广播电视台联合推出的大型党建理论访谈特别节目《光荣的追寻》第四季“心声2021”,历经8个月的拍摄制作,即将于本周六19:30在海南卫视开播,为庆祝建党100周年献礼。

《光荣的追寻》第四季以共产党员为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命为主线,以入党申请书为载体,设立“心声”“寻声”“论声”“回声”四大板块,通过实地探访追寻、嘉宾现场访谈、典型事迹再现、重温入党初心、抒写未来心声、专家热点点评、“新生”互动提问等多种表现手法,寻访党员事迹,追寻中国共产党百年进程中的优秀精神品质,从“小切口”中展现“大情怀”,擘画时代的精图谱。

节目延续了前三季的风格与定位,由主持人敬一丹作为入党申请书的“开启人”,邀请12位奋斗在建党百年不同历史时期、各行各业的优秀共产党员走进演播室,重温入党申请书,并特别设立第二现场——“写给未来的信”,将沉淀已久的“心声”焕发为“新声”,回顾他们的人党初心,回忆入党故事,解读一段段有担当、有信仰、有国家大义的党员人生,呈现百年奋斗历程中的党员故事,勾画共产党人的精神谱系,赓续共产党人的精神血脉。

不忘初心感党恩 82岁老党员 交纳10万元特殊党费

本报海口6月24日讯(记者刘操)6月24日上午,在省退役军人服务中心举行的“光荣在党50年”纪念章颁授暨欧庆伟同志“特殊党费”交纳仪式上,精神矍铄的退休老党员欧庆伟向省退役军人事务厅相关负责人转交了10万元“特殊党费”,并递上一封亲手书写的信,以朴实真诚的笔触,抒发自己对中国共产党深切的感激和真挚的热爱。

老党员欧庆伟今年82岁,1961年3月入党。1994年欧庆伟退休后,他始终保持学习,每天坚持看新闻、听广播、看报刊杂志,及时学习党的创新理论,撰写心得体会和学习笔记。欧庆伟生活勤俭朴素,但每次有灾害来临,他都积极捐款捐物。“感谢党对我无微不至的关怀与爱护,今年是中国共产党成立100周年,我想向党组织交纳一份特殊党费,表达我对党的祝福和心意。”欧庆伟说。

仪式上,省退役军人事务厅相关负责人向省退役军人服务中心“光荣在党50年”党员颁授纪念章。

琼海首批116名老党员 获颁“光荣在党50年”纪念章

本报嘉积6月24日电(记者刘梦晓)“这枚奖章对我来说是至高的荣誉,我一直牢记入党时的誓言,要为共产主义奋斗终身。”6月23日,琼海市科工局直属机关党委举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,为该市首批116名老党员颁发纪念章,获得“光荣在党50年”纪念章那一刻,85岁的老党员覃茂守激动不已。

覃茂守说,自己虽然是在平凡的岗位上退休,但作为一名共产党员,入党50多年来,他见证了祖国大江南北发生的巨变,尤其是在家乡琼海,文化生活沉淀更丰富,经济发展更加多元,而今又迎来海南自由贸易港建设的新机遇,脚下的这片土地正发生着日新月异的变化。

“在党的培养下,我的精神面貌焕然一新,无论什么时候,我都要用自己的热情回报党恩。”今年72岁的老党员庞学胜精神抖擞,年轻时他曾在上海某部队服役,是琼海市机械厂退休工人。20年前庞学胜曾在维护社会治安中见义勇为获得表彰。他表示,无论是在军队还是在地方,无论是退休或在岗,都要全心全意为人民服务。

在当天的纪念章颁发仪式上,老党员们纷纷表示,将珍惜这份沉甸甸的荣誉,永葆共产党员本色,退休不退志,勇于实干担当。

庆祝中国共产党成立100周年 澄迈举办 书法篆刻作品展

本报讯(记者高懿 通讯员周敏)日前,由澄迈县委直属机关工委主办、县书法协会承办、县图书馆协办的澄迈县庆祝中国共产党成立100周年“奋斗百年路 启航新征程”主题书法篆刻作品展在澄迈县图书馆开展。

据了解,今年五月中旬,澄迈县发起作品征集,受到广大书法家和书法爱好者热烈响应,共征集了100多件书法和篆刻作品。经过多轮评审,甄选出70多件优秀作品入展。参展作品作者年龄最大的80多岁,最小的仅12岁。

本次作品展将持续至7月8日,旨在进一步弘扬红色文化精神,书写百年辉煌历程,用艺术作品展现党史学习教育成果,激励广大党员干部以实际行动助力海南自贸港建设和澄迈高质量发展。

唱人偶戏 颂党恩情

6月22日晚,临高县庆祝中国共产党成立100周年“颂党恩、听党话、跟党走”临高人偶戏群众演唱大赛颁奖晚会在临高县文澜夜市大众舞台举行,该活动用群众喜闻乐见的表演形式歌颂共产党,歌颂海南自贸港和临高新面貌。

本报记者 陈元才 摄



凡事讲规矩 不当“老好人”

学史明理

看,虽然形式上好像是找岔子,其实这才是负责的态度。”

悟初心:

“仔细打打算盘”“先小人后君子”“在同志面前点钱”“豆腐里挑出骨头来”……这些乍一看让人觉得难为情、抹不开面子的事,特别是面对朝夕相处、出生入死的同志,似乎太不讲人情了。果真如此吗?直白的话语背后,展现的是讲规矩、守纪律的优良作风和认真负责的工作态度。

人不以规矩则废、党不以规矩则乱。党内很多规矩是党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例,是党不断发展壮大、从胜利走向胜

利的法宝。无论是在血雨腥风的革命战争岁月,还是在激情澎湃的改革发展年代,党员干部是否讲纪律、守规矩,直接关系到党的事业的兴衰成败。

守纪律、讲规矩是党员干部的党性和对党忠诚度的“试金石”,贵在自觉,贵在坚持。平日里,什么事情该做,什么事情不该做,都要拿起规矩这把尺子量一量,牢记把纪律摆在前面。须知,一些看似不起眼的小事,背后隐藏着是否守纪律、讲规矩的大是大非。不少事例也已证明,一些党员干部之所以防线失守,就是从规矩意识松懈开始的。比如,有的同志做事抹不开面子,习惯于当“老好人”,奉行“只点头、不摇头”,不但规矩立不起来,且思想滑坡而不自知,最终迷失在“你好我好大家好”的错觉中。

只有敬畏如始、慎微如巨,不断提升对纪律规矩的认同感、敬畏感,才能形成讲纪律、守规矩的思想自觉和行动自觉。

新时代,机遇和挑战并存,对广大党员干部而言,也是党性修养的“新考场”,因此,必须以更强的规矩意识、党性修养要求自己,知敬畏,存戒惧,把讲纪律、守规矩的大是大非。不少事例也已证明,一些党员干部之所以防线失守,就是从规矩意识松懈开始的。比如,有的同志做事抹不开面子,习惯于当“老好人”,奉行“只点头、不摇头”,不但规矩立不起来,且思想滑坡而不自知,最终迷失在“你好我好大家好”的错觉中。

只有敬畏如始、慎微如巨,不断提升对纪律规矩的认同感、敬畏感,才能形成讲纪律、守规矩的思想自觉和行动自觉。

“在党的培养下,我的精神面貌焕然一新,无论什么时候,我都要用自己的热情回报党恩。”今年72岁的老党员庞学胜精神抖擞,年轻时他曾在上海某部队服役,是琼海市机械厂退休工人。20年前庞学胜曾在维护社会治安中见义勇为获得表彰。他表示,无论是在军队还是在地方,无论是退休或在岗,都要全心全意为人民服务。

在当天的纪念章颁发仪式上,老党员们纷纷表示,将珍惜这份沉甸甸的荣誉,永葆共产党员本色,退休不退志,勇于实干担当。

庆祝中国共产党成立100周年 澄迈举办 书法篆刻作品展

本报讯(记者高懿 通讯员周敏)日前,由澄迈县委直属机关工委主办、县书法协会承办、县图书馆协办的澄迈县庆祝中国共产党成立100周年“奋斗百年路 启航新征程”主题书法篆刻作品展在澄迈县图书馆开展。

据了解,今年五月中旬,澄迈县发起作品征集,受到广大书法家和书法爱好者热烈响应,共征集了100多件书法和篆刻作品。经过多轮评审,甄选出70多件优秀作品入展。参展作品作者年龄最大的80多岁,最小的仅12岁。

本次作品展将持续至7月8日,旨在进一步弘扬红色文化精神,书写百年辉煌历程,用艺术作品展现党史学习教育成果,激励广大党员干部以实际行动助力海南自贸港建设和澄迈高质量发展。

母瑞山的艰苦岁月

百年壮阔海南潮

海南党史百件大事

1933年初,琼崖红军第二次反“围剿”斗争失败,琼崖革命斗争进入空前艰苦时期。母瑞山革命根据地由于敌人的残酷“围剿”,原有的基本设施已经荡然无存,变为灰烬。在敌人的严密封锁和围困下,坚持在母瑞山战斗的中共琼崖特委、琼崖苏维埃政府领导人和红军指战员,与外界完全隔绝。在山上坚持一段时间后,冯白驹、符明经、王业熹、刘天佑(红军庶务长)等4名干部和林天贵、林天德、林茂松等20名红军战士以及王惠周(冯白驹妻子)、李月凤(红军炊事员)2名女同志,共26人。他们紧紧地团结在特委书记冯白驹的周围,像26颗革命火种,燃烧在母瑞山的密林深处。敌人天天搜山,他们据险应对,拖着敌人在大山里打转。同时还要想方设法对付饥饿、疾病以及自然界的一切灾害的严重威胁。26人中唯一比较健康的只有冯白驹。他经常带着轻病号给重病号找食

物。吃上了他才肯吃,从不多吃一口。他这种带头吃苦、关心同志的精神深深地感动所有的干部和战士。在敌人的重重包围中,他们每天上午挖野菜、摘山芭蕉心、挖山薯,这些是他们日常的主粮;下午坚持学习和锻炼身体,这是他们每天的必修课;晚上大家聚在一起,有时听王业熹讲故事,有时唱革命歌曲,演唱传统琼剧。冯白驹经常带头演唱琼剧,王业熹吹笛子,符明经不会唱戏但也南腔北调地唱,逗得大家呵呵大笑。在8个多月的艰苦岁月里,大家同甘共苦,患难与共,没有一个逃跑,没有一个叛变,一直坚持到1933年4月,最后在冯白驹的率领下,25个人成功突围回到琼山。

(邱江华/辑)